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ВКЛЮЧЕННЯ У КВАРЦІ В ПОРОДАХ  
ТРАПОВОЇ ФОРМАЦІЇ ЗАХІДНОЇ ВОЛИНІ  

ТА ЇХНЄ ГЕНЕТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ 
 

У кар’єрах, якими розкрито породи трапової формації Західної Во-
лині, трапляються численні знахідки кварцу та його різновидів [2], водно-
час у керні свердловин виявлено гранофіри [6], що становить інтерес не 
тільки з погляду геотуризму, а й має науково-дослідницьке значення, бе-
ручи до уваги, що в досліджуваних породах кварц постійно асоціює з міддю 
[2, 4 та ін.]. 

Первинні матеріали з мінералогії й генезису сполук SiO2 (з урахуван-
ням даних польських геологів) зібрано в праці [4]. Виявлено декілька різ-
новидів кварцу – гірський кришталь, аметист, зернистий кварц і метаколо-
їдний кварц; халцедон, який виповнює численні прожилки поперечно-во-
локнистої або тонкосмугастої будови, жовна агату й ін.; кристобаліт у змі-
нених базальтах; опал у мінералізованих зонах дроблення у вигляді натіч-
них утворень блакитного кольору.  
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У кварці з мигдалин базальтів виявлено двофазові газово-рідкі пер-
винно-вторинні (ранньовторинні) включення, температура гомогенізації 
(Тгом) яких становить 148–280 °С у рідку фазу. Зазначено, що вперше одно-
фазові рідкі низькотемпературні включення в аметисті з жеод і мигдалин 
кори звітрювання базальтів с. Берестовець на Волині описала С. Марти-
нова 1955 р. В аметисті також відшукали тверді включення оксидів заліза, 
на підставі чого дійшли висновку про нерівномірність росту кристалів – з 
перервами, під час яких на їхніх гранях розросталися пластинки гематиту. 

У пізніших працях, присвячених дослідженням власне мінералів 
групи кварцу з порід трапової формації [3, 7], схарактеризовано морфоло-
гічні та генетичні особливості агатів, яшми й аметисту. Зазначено, що про-
цеси заповнення порожнин і формування напівкоштовного й виробного 
каміння в базальтах Волині відбувалися подібно до таких у Бразилії (штат 
Парана). 

Ми досліджували кварц у базальтах Полицького кар’єру (центральна 
частина корінних виходів трапів). Мінерал наявний у вигляді суцільних 
мас, зерен, їхніх зростків, трапляються друзи й жеоди, довжина кристалів 
у яких коливається від кількох до 15 мм. Забарвлення кварцу розмаїте. У 
порожнинах і тріщинах базальтів знайдено суцільні маси, зростки і крис-
талики гірського кришталю, молочно-білого кварцу, брудно-сірі вкрап-
лення, димчасті багатогранники, слабко забарвлені аметисти тощо. 

Досить часто у тріщинах і жеодах від периферії до центра фіксують 
такі мінеральні виділення: халцедон – дрібнокристалічний кварц – круп-
нокристалічний кварц – кальцит (рис. 1). Отже, кальцит сформувався най-
пізніше, що підтверджено термометричними дослідженнями [1].  

 

 
Рис. 1. Мінерали у тріщині: по периферії – халцедон, на який наростав дріб-

нокристалічний кварц, потім відбувався ріст димчастого крупнокристалічного    
кварцу, а в центрі тріщинки відкладався кальцит бурого кольору. Розмір взірця – 
3 см. 
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Значення Тгом від 90 аж до 370 °С потрапляють в інтервал темпера-
тури розвитку мезотермальних процесів (200–300 °С). Здебільшого наявні 
родини включень у площинах залікованих тріщин (рис. 2). Фіксують вод-
ночас газово-рідкі, істотно газові та істотно рідкі включення, що може свід-
чити про стан розчину, який закипає. Досить часто трапляються явища ро-
зшнурування й перенаповнення включень, що є доказом певної нерівнова-
жності середовища формування. 

Тверді включення у кварці з жеод представлені шамозитом, одинітом 
(наявні головно біля основи жеод), гетитом і магнетитом (рис. 3). 

 

 
Рис. 2. Родина газово-рідких та істотно газових вторинних включень непра-

вильної форми у площині залікованої тріщинки. Температура гомогенізації       
(зверху вниз на рисунку) становить 210, 290, 370 °С, гомогенізація в рідку фазу. 
Взірець 5. Полицький карʼєр. Умовні позначення: G – газова фаза, L – рідка фаза. 

 

 
Рис. 3. Тверді включення у кварці з жеоди (растровий електронний мікро-

скоп-мікроаналізатор РЕММА-102-02, аналітик Р. Серкіз). Умовні позначення: 
Odinite – одиніт, Mag – магнетит, Chm – шамозит, Qz – кварц. 

 



 22 

Стан гетерогенної рівноваги (кипіння) флюїдного середовища був ха-
рактерний для більшості вивчених нами геологічних об’єктів. Це стосу-
ється співвідношення на межі контакту мінерал–флюїдне середовище (пе-
реважно водний розчин певної концентрації)–ксеногенні часточки (газо-
вий пухирець, сторонні рідкі чи тверді фази). Очевидно, що такі явища, як 
стримування літостатичного навантаження і поява порівняно невисокого 
тиску в ізольованих просторах (що закономірно для верхніх горизонтів лі-
тосфери), можна повною мірою “перенести” й на формування прожилково-
вкрапленої мінералізації за умов як вільної кристалізації, так і прояву ди-
фузійних чи інфільтраційних метасоматичних явищ. 

Під час мас-спектрометричних хімічних досліджень летких сполук 
флюїдних включень у мінералах ми виявили в досліджуваних базальтах 
високий уміст води, CO2 і N2 [5]. Про високий вміст води зазначено у праці 
[8]. І якщо взяти до уваги, що в цих базальтах виявлено ін’єкції гранофірів 
із вмістом SiO2 63,72–77,00 мас. % [6], то виникає логічне питання: звідки 
взялося стільки гідротерм у базальтах, щоб у них утворився кварц і щоб     
рівномірно змінилася вся товща трапової формації? Адже вода відіграє 
ключову роль у генезисі, диференціації, піднятті й, нарешті, виверженні 
магми.       

У праці [10] доведено можливість еволюції умов насичення H2O і CO2 
для залишкового розплаву магматичної системи, що кристалізується за    
0,7 ГПа. Під час кристалізації максимальна розчинність води поступово 
зростає від ~10,2 до ~12,0 мас. %, а розчинність вуглекислого газу, навпаки, 
поступово зменшується від ~0,53 до ~0,36 мас. %. 

Природно, що надходження до поверхні великих мас базальтового 
розплаву (збагаченого у процесі флюїдно-магматичної взаємодії віднов-
ними компонентами) повинно виявитися у специфіці післямагматичних 
автометасоматичних процесів. У випадку, коли є вода, реалізується варіант 
з утворенням значних об’ємів залишкового розплаву, що сприяє утво-
ренню цілої низки післямагматичних мінералів аж до цеолітів включно, 
що ми також спостерігаємо. Видається, що кварц і його різновиди форму-
валися на завершальній стадії єдиного магматичного процесу після відо-
кремлення залишкових розчинів, збагачених кремнекислотою і насичених 
водою. 

На фінальному етапі солідифікації базальтів залишковий розплав 
збагачувався кремнекислотою, залізом і некогерентними елементами,      
зокрема, леткими. Тоді й відбувалося кілька одночасних (чи майже одно-
часних) процесів: формування глобул [9], затвердіння міжзернового прос-
тору та виповнення мигдалин. У кожному випадку ми маємо справу як зі 
звичайною кристалізацією (для аморфної фази – застиганням), так і з       
автометасоматичним заміщенням мінералів більш ранніх стадій кристалі-
зації, оскільки активність залишкових компонентів у разі охолодження 
значно зростає. 
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Аналіз отриманих даних дав змогу дійти висновку, що кварцоутворю-
вальне середовище було флюїдонасичене і збагачене Fe2+, Fe3+, перебувало 
в гетерогенному стані, що зафіксовано ознаками закипання розчину. Уна-
слідок ліквації формувалися розплави, збагачені кремнеземом і лугами, 
які, подібно до залишкових розплавів, що виникають у випадку фракційної 
кристалізації, спливали доверху потоку. Досліджувані мінерали групи   
кварцу утворилися під час єдиного магматичного процесу на завершальній 
його стадії. 
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